

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 173

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJER: Id 4 pesetas.

Jaca 2 de Septiembre de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 2 *Sábado*.—Santos Antolín, diácono, y Santas Máxima y Calixta.
3 *Domingo*.—Ntra. Sra. de la Consolación. Santos Columbiano, Ladislao, Zenón y Santa Serapia.
4 *Lunes*.—San Máximo y Santas Cándida, Rosa y Rosalia.
5 *Martes*.—Santos Lorenzo Justiniano, Donato, Rómulo y Urbano, y Santa Ob Julia.
6 *Miércoles*.—Santos Eleuterio, Eugenio y Patronio, el beato Juan de Rivera y Santa Limbania.
7 *Jueves*.—Ntra. Sra. de los Reyes. Santos Clodoaldo y Anastasio, y Santa Regina.
8 *Viernes*.—La Natividad de Nuestra Señora.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
26	15.0	30.2	22.6
27	15.0	29.4	22.2
28	17.0	28.8	22.9
29	14.0	27.9	20.9
30	15.2	28.8	22.0
31	14.2	28.8	21.5
1	14.8	29.8	22.3

Temperatura media de la semana, 22.1

BOLSA

Cotización oficial del 31 de Agosto.

4 por 100 interior.	63'25
4 por 100 exterior.	69'60
Amortizable al 4 por 100.	71'00
Aduanas.	93'90
Cubas de 1886.	71'55
Id. de 1890.	59'55
Filipinas.	76'00
Acciones del Banco.	420'50
Id. de la Tabacalera.	311'00
Cambio sobre París.	23'15
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

La situación de los mercados de cereales es la misma de la semana anterior. Cataluña, principalmente Barcelona y Lérida, sigue rechazando los trigos españoles para proveerse de los extranjeros que en abundancia llegan todos los días al principal de aquellos puertos, y las fábricas de Zaragoza continúan abasteciéndose de los de Aragón, no obstante el retraimiento de los cosecheros que pueden pasar sin vender, los cuales no se avienen con los precios que hoy rigen y esperan mejores tiempos.

Por lo que respecta á los trigos de esta montaña, éstos tienen fácil colocación en Barcelona, donde son apreciados por la blancura de sus harinas y donde últimamente se han colocado algunas partidas á 39'37 pesetas cahiz.

Precios de la semana:

Valladolid.—Trigo, de 34 á 35 pesetas cahiz.
Barcelona.—Trigo, de 38 á 41 id. id.—Cebada de Aragón, á 22 id. id.
Zaragoza.—Trigo, de 33 á 39 pesetas cahiz.—Cebada, de 20 á 22 id. id.
Jaca.—Trigo, á 34 id. id.—Cebada á 21 id. id.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Agosto último.

Nacimientos.—Día 3. Angeles Pueyo Mateo, de Ramón y Generosa. 4. Ricardo Domingo José María Angel Salas Ga-

barret, de Ricardo y Ana. 7. Alberto Cisneros Romero, de Luis é Inocencia. 11. Fernando Arcas Rasal, de Pablo y Ramona. 12. Clara Arbués Plasencia, de Ramón y Petra. 14. Roque Lain Ainsa, de Pedro y María. Pilar Emiliana Gracia Ara, de Jesús y Juliana. 17. Leonardo Serapio de Gracia, expósito. 18. Francisco Carlos Agapito del Sagrado Corazón de Jesús y María Gutiérrez Gorostiza, de Alfredo y Rosario. Mariano Joaquín Jarne Gracia, de Joaquín y Josefa. Rafael Gracia Ara, de Esteban y Teresa. 20. Joaquín Sarasa Casaus, de Tomás y Manuela. 24. Francisco Coso González, de Julián y Manuela. 26. Alejandro Lain Sánchez de Severo y Apolonia. 27. Josefa Arto Curuchaga, de Joaquín y Brigida.

Defunciones.—Día 3. Encarnación Ara Castán, 10 años Urbana Petriz Bartolomé, 9 meses. 6. José Arto Curuchaga, 18 meses. 8. Manuel Ballarín Bandrés, 14 meses. 13. María Saludos Fumanal, 6 años. 15. Dolores Pérez García, 2 años 18. Manuela Pequera Lasierra, 71 años. 21. Mateo Jiménez Portaña, 11 meses. Pabla Tarín Campillo, 58 años. 25. Victoria Viacua Izuel, 68 años. Ignacio Oliver Castejón, 58 años. 28. Susana Caudillo Gil, 48 años. Benita Lacasa Pardo, 20 meses. 29. César José Nicolás Gastón Calvo, 20 meses. Sixto Charles, 80 años.

Matrimonios.—Día 19. Juan García de Diego y María Luisa García Gambarte. 21. Juan Antonio Campo Zubirac y Manuela de Gracia.

EL «MEETING» DE HUESCA

Se verificó el domingo por la tarde en la plaza de toros, como ya se había anunciado, resultando un acto serio, cual debía esperarse de la cultura del pueblo que lo realizaba. No hubo explosiones de entusiasmo; hubo la grave y reflexiva compostura de la multitud que medita en la solución de un problema transcendental.

En todos los discursos pronunciados en el *meeting*, y muy especialmente en el discurso resumen del Sr. Paraiso, encuéntrase frases de tonos viriles y enérgicos, algo parecido á una declaración de guerra á los gobiernos que se resistan á llevar á la práctica su programa.

Para que nuestros lectores puedan formar idea de la transcendencia que encierran las conclusiones de las Cámaras, entresacamos y extractamos del discurso pronunciado por el muy digno vicepresidente de la de Huesca algunos párrafos en los que aquéllas se hallan condensadas.

El Sr. Bescós propuso para nuestra patria las reformas siguientes:

En la casa real.—Una administración modesta, y bajo esta base, establece un sinnúmero de economías en la lista civil, dedicándolas al mejoramiento del cuerpo consular.

Clases pasivas.—Pide la revisión de todas las pensiones, sin respetar derechos ni que puedan ser modificadas por ley alguna.

Justicia.—Una administración muy rápida y muy barata y gratuita para el pobre.

Ferrocarriles.—La unificación de tarifas.

Fomento.—Que se destinen á este presupuesto las cantidades que viene reclamando el Sr. Costa.

Con este motivo compara el presupuesto de Guerra con el de Fomento y pide que se inviertan los términos, destinando para enseñanza lo que se gasta para Guerra.

Si España ha de levantarse, hay que romper moldes viejos é inculcar al niño desde jo-

ven, haciéndole ver que todo se lo debe á la familia y á la patria y todo lo demás ha de adquirirlo por su esfuerzo.

Culto y clero.—Hizo un estado comparativo entre lo que gasta Francia y lo que da España para esta clase de atenciones, sacando en consecuencia que gastamos tres millones más que la república vecina.

Por esto propone:

- 1.º Que se amorticen las plazas vacantes.
- 2.º Que los sueldos del clero se regulen por lo que dentro de cada parroquia perciben en Francia; y
- 3.º Obligar al clero al estudio del grado de bachiller, ni más ni menos que las demás carreras.

EL ENEMIGO EN ACECHO

De vez en cuando los periódicos dan noticias, que nadie desmiente, sobre los sondeos, reconocimientos y estudios que practican los barcos de guerra ingleses en aguas de Canarias, Baleares, Ceuta, Vigo, Coruña, Melilla y Algeciras. Ayer mismo, cablegramas de Canarias daban cuenta de misteriosos trabajos de buques de guerra en aquellas aguas. Esas noticias caen en el abismo de nuestra decadencia sin que susciten un solo comentario, ni promuevan una sola protesta. ¿Acechan las aves de rapiña nuestros restos miserables, esperando la última boqueada de la nacionalidad? ¡Y qué! ¡Que importa eso!

Otras veces la noticia es distinta, pero su fondo es el mismo; que á virtud de reclamación del Gobierno inglés se ha desistido de continuar las fortificaciones de Sierra Carbonera, Campo de San Roque, Tarifa y Algeciras. También cae la noticia, por nadie desmentida, en una especie de abismo. ¿Qué nos importa eso! Inglaterra que no cesa un solo instante de aumentar sus medios militares en Gibraltar, que constituyen una amenaza para nosotros y para toda Europa, no tolera que nosotros nos defendamos modesta y humildemente en nuestro hogar histórico. ¡Y qué! La gente no hace caso de esas menudencias.

En cambio una placa del Corazón de Jesús provoca una explosión de cóleras encontradas, que amenaza convertir las calles en campo de batalla; una medida fiscal hace acudir á las armas á soldados y ciudadanos; una pretensión permanente dinástica prepara á la vista de todos una nueva guerra civil; y clericales y anticlericales, militaristas y paisanistas, jesuitas y librepensadores, regionalistas y centralistas, consagran á sus disputas y á sus querellas, todo el fuego, toda la pasión, todo el celo político que Dios puso en sus corazones. De España, de la nacionalidad, de la madre común, nadie se acuerda. ¿Está amenazada? ¡Ah! ¡Qué le vamos á hacer!

Si el sentimiento de la solidaridad nacional

estuviera vivo entre nosotros, atenderíamos á esas amenazas exteriores antes que á las querellas y disputas de dentro, y nos preocuparíamos de lo que hacen ó no hacen los barcos ingleses, y de lo que debe hacerse ó no hacerse con las llaves del Estrecho de Gibraltar, más, mucho más que de las maniobras de las sectas, facciones y banderías que destrozan á España.

Pero nadie se ocupa de eso: ni la opinión, ni el Gobierno, ni el ejército, ni la marina: ¿qué ha de suceder?

No queremos ni pensarlo.

HUÉSPED ILUSTRE

Esta ciudad ha sido honrada con la visita que le ha hecho el sabio D. Joaquín Costa, Académico electo de la de ciencias morales y políticas, Presidente de la Cámara Nacional de Productores y preclaro hijo de Graus.

Su delicado estado de salud debido al cúmulo de agobiadores trabajos que sus estudios y representación le imponen, hanle obligado á salir de la Corte en busca del ganado descanso y de los vivificadores y puros aires de estas montañas pirenaicas. Pero es el Sr. Costa de aquellos pocos para quienes el trabajo es la vida y al que no abandonan ni un momento, siquiera sea distinta la esfera del mismo á que se dedica y del medio en que vive, si bien al contacto restaurador de la madre naturaleza se sienta más aliviado y tome de ella nuevas fuerzas, como el Anteo de la fábula, muy necesarias para coronar gloriosamente su labor científica y política, aunque la realizada hasta el día sea para llenar de admiración al que la conoce.

No es la primera vez que el Sr. Costa visita nuestra comarca y con satisfacción placentera nos recordaba la que hace 20 años nos hizo en busca de nuestras costumbres jurídicas que, desconocidas en parte hasta por los mismos naturales que las vivían, fueron admiración y asombro para muchos de los eminentes jurisconsultos aragoneses que asistieron al Congreso reunido en Zaragoza por iniciativa del Sr. Gil y Berges. Entonces, alumnos todavía, oímos la elocuente é inolvidable palabra de Costa, alma de aquel Congreso y de sus labios aprendimos lo que no se nos enseñaba en la Universidad, la importancia y transcendencia de nuestro expansivo Derecho civil foral y de su espíritu informante la verdadera libertad civil, á virtud de la cual se ha ido formando nuestro Derecho Consuetudinario, cuyas instituciones tan á maravilla y de mano maestra estudió Costa en el libro que lleva ese título, y gracias á él es la alta montaña aragonesa la comarca única que ha disfrutado de ese beneficio en España. Pocas veces ha sido trasladado al libro con la fidelidad y minuciosidad que tan de relieve aparecen en el libro de Costa, el espíritu jurídico de un pueblo. Sólo las notorias condiciones geniales de observador concienzudo de su autor eran capaces de llevar á tan feliz éxito una obra que tanto honra al país que la sugirió como á la gran inteligencia del que supo descubrirla.

Desde entonces el Sr. Costa no ha descansado un momento en la producción científica, tanto jurídica, como agrícola, económica, geográfica, histórica, social y literaria, porque casi no hay disciplina que no domine y de que no haya dado brillantes manifestaciones de estar en ellas á gran altura.

Ultimamente ha publicado su hermosa obra sobre el colectivismo agrario en España, que ha admirado á todo el mundo científico y de la que se está haciendo una traducción francesa que la hará conocer universalmente. En ella, al ocuparse del sorteo periódico de tierras comunes, hace una ligera mención de nuestras suertes del Boalar, que en gran parte contribuyen á que sea desconocida la mendicidad entre los labradores de nuestra ciudad. Esta institución llamó la atención de Costa de tal modo que en estas vacaciones que se ha permitido, le han movido á visitar nuevamente este país para ver funcionar en vivo la institución colectivista de las suertes, amenazadas de desamortización por la insaciable codicia, por no decir rapacidad, del fisco, pero que Jaca ha de procurar evitar por toda clase de medios, por ser de vida ó muerte para nuestra proletaria clase agrícola. Al mejor conocimiento de tan original institución económico-social, el señor Costa ha puesto en juego todos los medios de información que le ha sugerido su vivaz criterio positivo y observador, y fruto de ella promete ser, no ya solo un artículo de revista, como pensó en

un principio su autor, sino un folleto en el que seguramente ha de brillar su genial inteligencia, y que con ansiedad febril esperamos para cultivo de la nuestra propia, satisfacción de nuestro amor local y vulgarización del conocimiento de una manera de ser de la propiedad colectivista en frente de la individualista preponderante, á la que han sido ignominiosamente sacrificados los propios y comunes de los municipios.

A la amabilidad del Sr. Costa deberemos el poder publicar algunos de sus trabajos de revista, honrando con ellos nuestro modesto semanario.

En el día de ayer salió de esta ciudad, con dirección á Fuenterrabía, el Sr. Costa, á quien durante su estancia semanal han visitado buen número de personas conocedoras y entusiastas de su inteligencia prócer.

CARTA DE MADRID

Madrid 31 Agosto 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA

Escasamente ha transcurrido un mes desde que el jefe del gobierno, en una de sus diarias conferencias con los periodistas, exponía la situación de España pintándola como digna de ser envidiada por las demás naciones, á pesar de todos los desastres sufridos, y este milagro no podía ¡naturalmente! atribuirse más que al gobierno que nos deparó la suerte en su locura por favorecernos.

Respetos personales y más que nada la cortesía y buena educación impedían atajar las expansiones del Sr. Silvela, aun á trueque de pasar por tontos de capirote, prefiriendo dejar á los hechos y al tiempo el desvaucimiento de optimismos tan exagerados.

No hemos esperado mucho la rectificación. El general Polavieja, primero, y el Sr. Dato, después, han venido á echar por tierra cuanto el Sr. Silvela afirmara, y de una situación envidiable y envidiada hemos pasado por arte de magia á otra que nos hace pensar si los ingleses están á nuestras puertas y los carlistas dentro de casa esperando el aviso para arrojarnos de ella.

El ministro de la Guerra, durante su permanencia de 48 horas en París, de las que hay que descontar algunas que habrá dedicado al descanso, á cumplir deberes de cortesía, etc., etc., ha descubierto que estamos amenazados de un inminente peligro. La poderosa Albión quiere tragársenos como si fuéramos un garbanzo, y esto, que es sabido en las cancillerías y preocupa á la diplomacia y hace prorrumpir en exclamaciones de conmiseración para la pobre España, es lo que le obliga á él, al general, á actuar y fortificar y gastar millones y millones de los que no rebajará ni un céntimo.

Y vean ustedes por donde si el ministro de la Guerra no llega á ir á París, amanecemos un día con que la bandera inglesa ondeaba en todos los puertos españoles y en todas las capitales importantes y habíamos perdido sin darnos cuenta, la nacionalidad.

Verdaderamente los españoles no podremos pagar nunca el servicio al ministro de la Guerra, digno de gobernar á otros hombres en quienes la gratitud esté más arraigada.

En cuarenta y ocho horas, el general Polavieja ha descubierto todo el plan de Inglaterra, fraguado tan en secreto que nuestro embajador en París no ha podido enterarse de cosa alguna, y explicándose así que el Sr. León y Castillo se encuentre veraneando tan tranquilo en Biarritz, y si faltaba la prueba de las intenciones de Inglaterra, ahí está el folleto de un ayudante del rey de Portugal, pues la nación vecina es la que ha de armarnos la *camorra*.

Y la prueba puede que fuera convincente... si el folleto no se hubiera publicado hace dos meses, remitiéndose ejemplares á los periódicos, los cuales, con mejor acuerdo y más sentido que la agencia que lo ha descubierto ahora, tiraron el folleto al cesto de los papeles inútiles.

Pero esto no quita para que debamos agradecer al general Polavieja el habernos salvado, porque artilladas y fortificadas las costas ¡a cualquiera hora se atreven con nosotros!

Además, Inglaterra no quería realizar su plan para absorberse hasta que el ministro de la Guerra se enterara y tomase sus precauciones, pero no contando con las energías y con las iniciativas del general Polavieja, ahora se revienta la pérfida Albión, quien no tendrá más remedio que desistir de sus propósitos.

¡Alabemos y cantemos una vez más al Bismarck español— pues Moltke se queda chiquito— y pidamos que se vaya... á París otra vez!

Porque ¡quién sabe lo que en un segundo viaje puede descubrirse!

Haciendo *pendant* con el ministro de la Guerra está el de la Gobernación

Hace poco el carlismo era cosa muerta; hoy está tan vivo que colea, y se agita, y se apercibe á darnos un disgusto, ¡Gracias á que el gobierno está sobre aviso y seguro de ahogar toda intentona, pero que se disponen á darnos un disgusto los partidarios del pretendiente, no puede dudarse, ó ciego será quien lo dude!

Gracias al celo y á la previsión del gobierno, que vigila constantemente, que no duerme pensando en el mantenimiento del orden público, amenazado hoy de graves alteraciones, todo quedará reducido á la uada, pero si estos hombres no gobernarán ¿qué sería de España?

Son ridículos estos alardes de previsión y poco patriótica esta tendencia á hacer que creamos en peligros inminentes.

Sobre todo del primer asunto no debió hablar el ministro de la Guerra, aun suponiendo que hubiera, que no lo hay tan en crudo como se nos quiere pintar, motivo de alarma. Entre otras razones, para que un ministro no hable de estos asuntos en público, como si rectificara una noticia cualquiera, está la de que Inglaterra va á creer que aquí nos preocupamos de nuestro porvenir y que la tememos, lo cual pudiera aumentar sus ansias de expansión y su afán de meterse en aventuras.

No son tan tontos los ingleses que nos crean un segundo Transvaal: tampoco somos Cuba y Puerto Rico, sino una nación desgraciada, pero no degenerada hasta el punto de que si la previsión del general Polavieja no pusiera cañones en nuestras costas dejáramos penetrar á los ingleses como en terreno conquistado.

En un general español sería censurable hablar á tontas y á locas de estas cuestiones, pero en un ministro de la Guerra no tienen perdón de ningún género esas declaraciones, á no ser que las incluyamos entre las muchas tonterías que se dicen.

Y en cuanto al carlismo, no hay más que oír á los carlistas. Son los primeros que se rien de esos temores del gobierno, que también creemos injustificados.—G.

DESDE SAN SEBASTIÁN

30 de Agosto de 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Estimado director y amigo: Movidita ha sido la semana que ha mediado desde mi última. La política ha recobrado gran animación con la presencia de cuatro ministros, ó sea más de medio gabinete, y especialmente con la llegada del lugarteniente de Silvela, Sr. Dato, y la del general *cristiano*, procedente de Francia, donde al decir del propio interesado, de nada se ha enterado el héroe de Paríague.

En todas estas cosas *casuales*, como lo es sin duda la enfermedad del presidente del Consejo, los suspicaces, los que leen entre líneas, ven acercarse la crisis á pasos agigantados. Pero si hemos de creer al Sr. Dato, que es un buen dato, no hay tal crisis ni tales carneros. Y si llegara á plantearse, es seguro que quedaría el Sr. Polavieja en el gabinete.

Es esta una noticia de importancia aludiendo á las declaraciones del general, el cual ha manifestado que mantiene íntegras las cifras del presupuesto de su departamento, sin rebajar ni un céntimo. Siempre es un consuelo para los contribuyentes ilusos que soñaban con la rebaja de 100 millones en los presupuestos del Sr. Villaverde.

A la negativa de la crisis, oponen muchos la célebre frase de Galileo, afirmando que aquélla existe, que tendrá más extensión que la que se suponía y que quizá el *gran hombre de Estado*, la plantease antes de terminar las *imperiosas* vacaciones, Y los que así piensan acaso vean una confirmación de su opinión en las frecuentes entrevistas de los Sres. Duque de Tetuán y general Martínez Campos. Esta noche precisamente se verán dichos personajes con motivo de la *soirée* con que obsequia á sus amigos la marquesa de Esquilache en Zarauz, á cuyo efecto ha llegado esta tarde á la aristocrática playa, procedente de Cestona, el exministro de Estado acompañado de su hija.

Ya tenemos por aquí las famosas plaquitas del Corazón de Jesús.

El *ilustrado* y celoso ayuntamiento de la antigua capital guipuzcoana, la industrial Tolosa, compuesto en su mayoría por íntegros y carlistas, ha tenido á bien meter la pata, ó lo que es lo mismo, ha acordado que en los edificios públicos se coloquen los susodichos emblemas religiosos. En cuanto se enteró del caso el Sr. Gobernador civil,

suspendió telegráficamente el acuerdo y llamó á su despacho al desahogado monterilla, que interinamente presidía la comunidad (llámese municipio), largándole una filípica de PP. y VV. Perdona el simpático Sr. Conde de S. Román; yo creo que, de estar en sus atribuciones, hubiera sido más expeditivo suspender de un golpe á la grey municipal tolosana, excepción hecha del valiente concejal señor Alvarez, único cuerdo en medio de tantos locos, porque sabido es, y el Sr. Conde no lo ignora, que la tropa nea hace de las advertencias y razones el mismo caso que de las coplas de Calainos. Y si no ya se verá. Por lo pronto, ya se dice que en Tolosa se nota alguna eferescencia.

He aquí una prueba de lo que son los neos. La carta que S. S. León XIII dirige al cardenal Sancha cuya copia entregó ayer el Nuncio á la reina, vaula á íntegros y carlistas.

¿Qué creen VV. que dicen estos modelos de sumisión del citado documento pontifical? ¡Ah! muy poca cosa. Que les es lícito en esta cuestión opinar en desacuerdo con el cardenal primado, con Mons. Rampolla, y hasta con el Venerable Anciano, sucesor de San Pedro, cuya autoridad, dicen, no excede á la de un doctor privado, cuando se trata de asuntos políticos interiores de nuestro país. ¿Eh? ¿qué tal? En una palabra que envían al Papa á paseo.

Ayer fueron recibidas en Miramar las comisiones de las Diputaciones vasco-navarras. La reina se informó de las aspiraciones de cada provincia, y de un asunto que afecta por igual á las cuatro provincias hermanas: este asunto es el de la enseñanza. Parece que los comisionados expusieron su deseo de que con las cuatro provincias se forme un nuevo distrito universitario, creando escuelas normales y haciendo la provisión de las de 1.ª enseñanza por oposición con intervención de la diputación respectiva. Esto es volver al sistema de antaño, y no me parece mal, siempre que la innovación sea para toda la península. Pero lo que ignoro es si los peticionarios mantienen su antiguo propósito de exigir el vascoense á los maestros; es decir, el prohibir en absoluto, porque tanto valdría, que entre en las provincias vascongadas ningún maestro de allende el Ebro. La reina ofreció á los comisionados secundar sus aspiraciones.

Las comisiones citadas fueron después obsequiadas con un banquete en la Diputación y por la noche con serenata por el Orfeón, y un toro de fuego.

Anoche se verificó en el Casino un importante asalto de armas, en el que tomaron parte, entre otros, los célebres tiradores franceses Kirchhoff, Mimiague y Gantier. El acto resultó brillantísimo.

El acorazado "Carlos V." zarpó anteayer, y hoy han salido á recorrer la costa cantábrica los cañoneros "Magallanes," y "Temerario." El "Giralda," y los destroyers "Audaz," y "Osado," surtos en Pasajes, zarparán en cuanto la reina los visite.

Se nota bastante disminución de la colonia veraniega. Quedan hoy unos 10.000 forasteros.

Gozamos de una temperatura deliciosa, merced á las lluvias de estos días.

Suyo afectísimo amigo.—F.

CRÓNICA PARIENSE

Plazas fuertes antisemiticas.—Leyes impotentes.—El teatro del proceso.—Decoraciones.

Preciso será confesar que vivimos sobre un volcán, desde que París se ha dividido en dos bandos: semíticos y antisemiticos.

Por lo visto no es una paradoja lo de que los extremos se tocan y, hoy, en la época de refinada cultura, y de progreso infinito, vemos surgir la lucha de razas ni más ni menos que allá en los oscuros tiempos de la ignorancia supina y de las fanáticas creencias.

El ruido-o proceso de Dreyfus sirve de pretexto para todo y las pasiones se exaltan, las palabras se hinchan con la idea de venganza, los puños se crispan ó se levantan amenazadores y á la sombra de un complot, verdadero ó imaginario, los judíos y antijudíos luchan y se apostrofan como si todos no fuéramos hijos de la misma gran familia humana.

Y en pleno París, en la populosa calle de Chabrol, en una casa en que radica el «Gran Occidente de Francia»; la Liga antisemitica se ha fortificado, armada de fusiles y puñales, resistiendo á la ley, como la famosa partida de la porra *in illo tempore*.

Y para que París pueda disfrutar de todos los espectáculos imaginables, ahora nos regala con el lujo de un fuerte blindado en medio de una época pacífica y nos sorprende con el magnífico panorama militar de un barrio alegre, ocupado por las tropas como en los tiempos de revolución ó de sitio.

Todos los ligueros con su jefe Jules Guerin á la cabeza, se han hecho fuertes en una casa particular y allí han jurado morir antes que rendirse, llevando por lema de combate: ¡Abajo los judíos! ¡Viva Francia!

La casa de la calle de Chabrol está en competencia con las casas encantadas.

He ahí un modesto edificio que merece un lugar entre los monumentos históricos y seguramente que su fotografía, por lo menos, figurará en el museo Carnavalet, que es como el santuario de todo lo que á la historia de París se refiere y .. tendrá gracia ver entre aquellas venerandas colecciones, una carabina antisemitica tomada en el fuerte Chabrol, cien años después de la revolución francesa.

No niego que pueda ser hermosa la original actitud de Jules Guerin y que resulte hasta si se quiere pintoresca tal anomalía; pero ¿quién sabe si la lección resultará provechosa para los malhechores de mañana y se constituirán también en fortaleza contra las leyes y sus jueces?

Por un lado la Ley sin efecto y por otro la Ley obligada á un sentimentalismo lleno de justos escrúpulos, tanto que los parisienses rien de la singular aventura, casi rodeada de una pesada atmósfera de tragedia.

Dicen que todo en Francia se termina por canciones; pero parece como si ahora la canción quedará suspensa en los labios y como si todos escucharan un ruido ignorado que parece salir de algún abismo próximo.

Esperamos que todo se arreglará pacíficamente, que la fortaleza de Chabrol se rendirá, que Jules Guerin no provocará el asalto y que los parisienses no verán cambiarse sus carcajadas alegres en fúnebres estertores de agonía.

Tout est bien qui finit bien.

París, según Victor Hugo, es el cerebro de Europa; Rennes, según Jules Claretie, resulta ser el ombligo del mundo.

Todos los ojos están fijos en ese pequeño rincón de tierra é hipnotizados como los de los fakiros.

Los hilos telegráficos que parten de la capital del departamento de Ille-et-Vilaine, vibran como nervios de la tierra entera y más de trescientas mil palabras diarias, distribuyen á través de los continentes las noticias de lo que pasa en aquella sala del Liceo, donde hace pocas semanas aún los jóvenes colegiales recibían sus medallas y libros de premios.

Dice Claretie que una *reporteres* envía diariamente á Chicago todos los relatos *in extenso* de las sesiones y que allá, en los Estados Unidos, pueden leer á las diez de la mañana las mismas noticias que nos sirven aquí á las ocho los *papeles* parisienses.

Nada me extraña esto; pues la diferencia de horas entre America y Europa es tal que los americanos pueden, cronómetro en mano, conocer lo que á nosotros nos preocupa aun antes de la hora oficial marcada por nuestros relojes.

Jamas Rennes ha tenido tanta animación y los tranquilos habitantes de la ciudad bretona suelen preguntarse, como quien «no sale de su apoteosis»: ¿Pero que podemos haber hecho nosotros para que nos manden ahora dos mil gendarmes?

En realidad la villa sigue siendo lo que era, silenciosa y austera entre sus muros de piedras grises, rodeada de aquellos terrenos graníticos, donde crecen las seculares encinas.

En París nos apasionamos por todo lo que pasa en Rennes y en Rennes se discute acaloradamente lo que sucede en París.

En las playas, allá en Houlgate, en Dieppe, en los Pirineos, en Luchon, en Biarritz y en todas partes se buscan con avidez los telegramas que vienen de Rennes y de Rennes se espera la luz, la verdad y la justicia.

Mientras tanto una infeliz mujer, una esposa desolada, una madre enloquecida por el dolor, espera entre crespones y lágrimas, oculta en un rincón de una hospitalaria casa, el fallo del tribunal, del que depende su tranquilidad y el honor de su esposo y la honra de sus hijos.

¡Que Dios ilumine á los jueces!

¡Que la justicia brille con todo el esplendor de la verdad!

ANTONIO AMBROA.

París 28 Agosto 1899.

NUESTRA CARTERA

Ha sido adjudicada provisionalmente á D. Sebastián Pardo la subasta de acopios para la conservación de la carretera de Zaragoza á Francia, sec-

ción desde el kilómetro 112 á la frontera francesa, en 12.425 pesetas, y á D. Cornelio Avellanas la de la misma carretera sección comprendida entre el confín de esta provincia y el kilómetro 111, en 15.020 pesetas.

Recibidos en la Delegación de Hacienda de esta provincia los correspondientes libramientos, muy pronto se procederá al pago de las expropiaciones siguientes, pertenecientes á carreteras de este partido:

Por las expropiaciones del término municipal de Embún, 68.320'43 pesetas.

Por id. del de Javierregay, 25.760'59 id..

Por id. del de Santa Engracia, 26.677'83 id.

Por id. del de Jaca, 1.004'52 id.

Por id. del de Sallent, 1.067'64 id.

El capitán de carabineros de esta comandancia, D. Francisco González Pérez, ha sido destinado á la de Navarra.

Para sustituirle, ha sido destinado el de la misma graduación y empleo D. Tomás Bo Fajardo, procedente del cuadro orgánico de reemplazo.

Ha sido nombrado juez municipal suplente de esta ciudad, para el presente bienio, nuestro estimadísimo amigo D. Antonio Lacasa Cajal.

La Dirección general de Contribuciones directas ha dispuesto que la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales comience en 1.º de Septiembre próximo, tanto para las clases que perciben haberes del Estado, como para los demás.

También ha dispuesto que á los individuos de clases pasivas que acrediten su residencia en los pueblos de las respectivas provincias, no es obligatorio el documento de la cédula al satisfacerles la mensualidad corriente, quedando obligados á presentarla al abonarle la paga de Septiembre, con el fin de evitar que se les exija por duplicado.

Ha sido promovido á Ingeniero Jefe de segunda clase de los de Caminos, Canales y Puertos, el señor D. Saturnino Bellido, de grato recuerdo para esta ciudad.

Felicitemos al Sr. Bellido por el progreso obtenido en su carrera que con tanto lucimiento desempeña.

Nuestro celoso y digno diputado el Excmo. señor Duque de Bivona salió ayer para los valles de Hecho y Ansó, donde se propone pasar unos pocos días al lado de aquellos electores que tanto le quieren.

Acompañarle en su excursión nuestros amigos D. Manuel Ripa, D. Manuel y D. Matías Solano.

Víctima de traidora enfermedad, falleció ayer en esta ciudad la virtuosa señora D.ª Urbana Deltiempo, esposa de nuestro convecino el conocido industrial D. José Acín.

A este como á su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

La novedad de la semana la ha constituido en nuestro teatro el estreno de la revista local *Jaca al día*.

No es *Jaca al día*, ni mucho menos, una obra acabada del arte escénico; pero contiene abundantes chistes de buen género y algunos tipos muy bien presentados. La obra agradó y fué aplaudida con entusiasmo por el público, llamando repetidas veces al palco escénico al autor, que resultó ser el director de la compañía Sr. Montijano.

En el último cuadro fué exhibida una nneva y bonita decoración que acredita ciertamente el pincel de los jóvenes pintores Sres. Sánchez hermanos.

Para terminar el segundo cuadro, la banda municipal ejecutó á teón alzado y con notable afinación y buen gusto una preciosa sinfonía militar compuesta expresamente para esa obra por el director D. Antonio Piedrahita. La composición fué escuchada con gusto y aplaudida extraordinariamente.

A todos damos nuestra más cordial enhorabuena.

RECORDADLO

Numerosas preparaciones existen para combatir la *Anemia*, enfermedad de nuestro siglo; ¿cuantas hay que, como las *Pildoras de Blancard* al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiere luchar con éxito contra la *Anemia*, los *Colores Pálidos*, las *Epocas difíciles*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, etc., aconsejamos á nuestros lectores las *Pildoras de Blancard*, de reco-

nocida eficacia contra la *Pobreza de la sangre*, de origen accidental ó constitucional.

El Jarabe Blancard es para los niños ó personas que no puedan tomar píldoras.

Para evitar las imitaciones y las falsificaciones, hay que exigir siempre, en el frasco el nombre Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el "sello de garantía," de la Unión de Fabricantes-

LA AGRICULTURA MODERNA

CONSULTA NÚMERO 16

SÁSTAGO.—¿Qué diferencia de precios hay entre un superfosfato de 14° y uno de 18°.—M. T.

CONTESTACIÓN

Mucho nos complace el que formulen consultas de esta naturaleza, porque es la señal positiva y evidente de que van entrando ustedes por buen camino; saber lo que compran.

Efectivamente, esto es muy indispensable y esencial para el conocimiento de la riqueza de un abono y el precio que según ella debe valer.

Vamos pues á concretarnos al caso que usted formula.

Un superfosfato de 18° quiere decir que cada 100 kilos, contienen 18 de ácido fosfórico soluble. Uno de 14°, que solo hay en los 100 kilos, 14 de ácido fosfórico soluble

Pues bien, suponiendo que el precio del kilogramo de ácido fosfórico soluble sea de 70 céntimos, los 100 kilogramos de 18° valdrán 18 por 0.70=12.60 pesetas, sin envases. Los 100 kilos de 14° valdrán, 14 por 0.70=9.80 pesetas, sin envases.

Esto demostrará como se debe comprar y que no hay que pedir sacos de cinco, seis ó siete pesetas, sino de 16, 18 ó 20 por ciento de ácido fosfórico.

(Heraldo de Aragón.)

CARTA ABIERTA

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy distinguido señor mío: Próxima mi marcha de esta hermosa ciudad, es en mí un deber consignar mi gratitud á la culta sociedad jacetana, por la cariñosa acogida hecha á mi Compañía y las muchas distinciones de que he sido objeto. Todos llevaremos gratísimo recuerdo de nuestra permanencia aquí, por las inequívocas demostraciones de ca-

riñosa simpatía de un pueblo tan ilustrado y que sabe tratar al forastero colmándole de atenciones. Hago pública manifestación de agradecimiento é interpreto los sentimientos de mis artistas y los míos propios.

Al Excmo. Sr. D. Miguel Esquiroz Gobernador Militar, envío el testimonio de mi agradecimiento por las muchas bondades que nos ha concedido ayudando poderosamente con su valioso apoyo al sostén de la temporada. Reciba el caballeroso General nuestra gratitud y mi respetuosa consideración. Gracias también consignaré á los Sres. Jefes y Oficiales de las distintas armas, que guarnecen esta Plaza, pues han ayudado igualmente á la mayor brillantez de las veladas con su asidua asistencia. Saludo al ilustre Ayuntamiento propietario del viejo teatro, agradeciéndole sus favores: y, por última, envío á todos mi más cordial despedida, prometiéndome visitarlos nuevamente, si como es des esperar, se lleva á efecto la construcción de un nuevo coliseo, como merece un pueblo tan culto como Jaca.

De V., Sr. Director, su más atto. s. s. q. b. s. m.

JOSÉ MONTIJAÑO.

Jaca 1.º de Septiembre de 1899.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

CAMIAS
CUNAS Y JERGONES
LA JACETANA DE JUAN LACASA
MAYOR 17 JACA

LA SEÑORA

DOÑA URBANA DELTIEMPO Y JUAN

DE ACÍN

FALLECIÓ AYER Á LOS 44 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolado esposo, hijos, madre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, al participar á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida les suplican se dignen rogar á Dios por el eterno descanso de la finada, en lo que recibirán favor.

CHAMPAGNE CODORNIÚ

PROVEEDOR EFECTIVO DE

SS. MM. LOS REYES DE ESPAÑA

Se recomienda para todas las fiestas de familia, banquetes y regalos,

DE VENTA

HIJOS DE A. NIVELA

24---MAYOR---27

LAVADERO Y BAÑOS

DE

SANTO DOMINGO

Continúa abierto al público este establecimiento de baños, con los siguientes precios.

Novena, con ropa	7 pesetas.
id sin id	5 id
Baño, con ropa	0,90
id sin id	0,65

Se arrienda una casa sita en la Calle de la Palma número 3, propia para un sacerdote ó un matrimonio con poca familia.—Informarán, Mayor, 31.

Desde San Miguel en adelante se arrienda la casa núm. 5 de la calle del Carmen. Es independiente y tiene agua.—Informará su propietario don Laureano Costa.

Desde el próximo San Miguel en adelante se cederá en arriendo la casa número 5 de la plaza de San Pedro, (antigua de Pozo) la cual tiene jardín y espaciosos bajos.

Para el precio y condiciones dirigirse á Antonio Lacasa, calle Mayor número 26, en esta Ciudad.

Desde San Miguel en adelante se arrienda una habitación en 2.º piso, calle de Bellido, n.º 16. Informará su propietario Leonardo Bandrés en la misma casa.

COMERCIO Y CERERÍA

DE

MANUEL BETÉS

(FRENTE Á LAS ESCUELAS PIAS)

Continúa expendiéndose en esta Casa la tan acreditada cera de Codoñera, al precio de 5 pesetas kilogramo, debiendo advertir á los consumidores, para que no sean sorprendidos, que tengo la exclusiva de su venta en esta plaza.

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa número 14 de la Calle Mayor. Informará su propietario en la misma D. Laureano Costa,